

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Викторовича Деревянко «Роксоланская проблема в российской и украинской археологии», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет Д 212.038.12 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Актуальность темы, выбранной А.В. Деревянко для диссертационного исследования, не вызывает сомнений. Роксоланы, отмеченные в источниках конца II в. до н.э. надолго стали в поле зрения античных авторов значительной военной и политической силой. Работа диссертанта подводит итог взглядам российских и украинских историков, археологов на роксоланскую проблему.

В главе I «История изучения роксоланской проблемы» выделены и охарактеризованы три хронологических периода изучения вопроса. Каждому периоду дана подробная характеристика. Здесь же нашла отражение и известная в науке дискуссия о диагональных погребениях и проблема отождествления их с роксоланами.

В главе II «Роксоланы по данным античной традиции и эпиграфики» приведены сведения античных источников о роксоланах (Страбон, Плиний, Тацит, Клавдий Птолемей и др.). Судя по сообщениям историков, географов древности, роксоланы играли значительную роль в военно-политической истории Северного Причерноморья, главным образом, в первые века до н.э. – I в. н.э.

В главе III «Сарматские североориентированные погребения Восточной Европы II в. до н.э. – первой половины II в. н.э.» автор проанализировал выделенные им 241 погребение с северной ориентировкой, разделив их по хронологическим группам. Автор, согласно своему взгляду на североориентированные погребения, ядро которых концентрируется в Степном Левобережье, убежден в том, что они принадлежали роксоланам.

Диссертационное исследование А.В. Деревянко, безусловно, носит самостоятельный характер, написано с привлечением значительного количества

источников и литературы, которые автор хорошо знает и уверенно ориентируется в них. Импонирует достаточно широкое освещение своих достижений в научной литературе. Работа выполнена на высоком научном уровне, грамотно представлены основные достижения диссертанта.

Вместе с тем, работа не лишена недочетов, в первую очередь, методологических. Остановимся на некоторых из них. Основной – чрезмерное и неоправданное преувеличение одного из признаков обряда для соотнесения его с конкретным этносом (роксоланами): диссертант все североориентированные погребения II в. до н.э. - середины II в. н.э. отнес к роксоланам. На основании лишь одного признака – северной ориентировки. Конечно, ориентация погребенного имела (и имеет) важное значение для погребального обряда, отражающим мировоззрение того или иного этноса. Однако реконструкция этнических процессов на основании лишь ориентировки умершего представляется упрощением. И не могут здесь помочь ни ссылки на взгляд А.В. Симоненко, ни общие суждения о смерти, как переходе в мир иной и сакральном значении таких направлений, как Мекка, Иерусалим и т.п. Если погребения первой половины II в. н.э. с северной ориентировкой принадлежат роксоланам, «уходящим с исторической арены», то как тогда интерпретировать позднесарматские погребения с северной ориентировкой середины II-середины III в. н.э. и более поздние, когда процент северной ориентировки возрастает вместе с другими признаками, в частности, деформацией черепа? Следует отметить, что североориентированные погребения Среднего и Верхнего Дона среднесарматской и позднесарматской культур их исследователь А.П. Медведев не связывает с роксоланами.

Недостатки методологии привели автора к противоречащим выводам: сначала он уверенно вывел роксолан из Нижнего Дона («донских степей»), ссылаясь на «данные археологии» (с. 19), а затем с такой же уверенностью определил их «восточное происхождение» (с. 22).

Оценивая исследование А.В. Деревянко в целом, следует сказать, что работа отвечает требованиям пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения

ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06. – Археология.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»

В. Березуцкий — Березуцкий Валерий Дмитриевич

«15» апреля 2019 г.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 394002. РФ, г. Воронеж, ул. Багратиона, д. № 7.

Телефон: 89204005092

Адрес электронной почты: berezytski1@rambler.ru

